

# 驾驶员在高速公路行走 危险 所幸交警及时制止

本报讯(记者 李润 通讯员 林浩 戴毅斌 易生)近日,漳州高速公路发生两起驾驶员在高速应急车道行走事件,情况危险,所幸民警及时化解险情。

11月7日18时47分,漳州高速交警支队二大队民警接报警,称漳武高速A道122公里处,一辆小轿车碰撞路面障碍物,爆胎停靠在应急车道上。民警出警后在临近事故车道上,发现一名男子在应急车道上行走,民警上前制止他们的危险行为,并护送其到达安全地带。经了解,这两名男子都是货车驾驶员,当天下午驾车从泉州出发前往龙岩,大货车行至夏蓉高速公路金山服务区时出故障。在服务区里,两位驾驶员准备自己修理故障车辆,后发现少了一个配件,而服务区又没有配件店。于是两人便从金山服务区出发,打算从高速公路步行到金山收费站买配件。两人刚走了一段,就被巡逻民警发现并制止。民警现场对两人进行批评教育,并依法给予处罚。

漳州高速交警提醒:车辆在高速公路发生故障或事故,驾驶人要牢记“车靠边、快警示、人撤离、即报警”。请规范设置三角警示牌,切勿在高速公路上随意走动。

# 运载的铁架掉落高速 司机违规搬运险酿事故

本报讯(记者 李润 通讯员 黄毅辉 文/图)11月6日中午12时许,漳州高速交警支队五大队民警巡逻至甬莞高速(下行)1013公里700米路段时,突然发现前方应急车道上停着一部小型栏板货车,主车道上则掉落着一个长方体大铁架,两名男子正准备搬上,身后未做任何安全布控措施,旁边的车辆不断呼啸而过。

见此情况,巡逻民警拉响警报,将车紧急停在掉落物后方,迅速在掉落物后方摆放反光锥桶进行安全布控。做好安全措施后,民警协助两名男子将掉落的铁架由货车搬运至应急车道上,及时化解险情。经了解,驾驶员徐某某驾驶小货车从诏安往漳州方向行驶,所运载的铁架仅用尼龙绳捆绑,准备运往漳州的建筑工地上使用。因铁架较大,加上一路颠簸,绳子没有捆牢,尼龙绳在行驶途中突然断裂,车斗的后栏板被铁架撞开,导致铁架从车上滑落到高速公路快车道上。随后,民警帮助驾驶员徐某某先将铁架装上小货车,用警车护送其从平和收费站出口驶出高速。民警对驾驶员徐某某的违法行为进行批评教育,指出在出车前要仔细对车辆进行检查,对所运载的货物要查看是否捆结实,以免发生意外。民警依法对驾驶员徐某某驾驶机动车行驶时遗洒、飘散载运物的违法行为,依法处以罚款100元的处罚。

# 被告人认购林业碳汇96吨 南靖法院发出首份森林管护令

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 魏明东)11月8日,南靖法院开庭审理并当庭宣判一起滥伐林木刑事案件。被告人自愿在福建海峡资源环境交易中心认购林业碳汇96吨用于替代性修复。

该案系全省首例适用《福建省高级人民法院、福建省林业局关于在生态环境刑事案件中开展生态修复适用林业碳汇赔偿机制的工作指引(试行)》(以下简称“林业碳汇赔偿机制指引”)审结的案件。

2021年12月至2022年1月间,张某泉在未办理林木采伐许可证的情况下,先后多次在南靖县南坑镇砍伐阔叶树,运至漳州市城南区销售,获利18376元。2022年1月20日,张某泉在将盗伐的木材继续运往漳州销售的途中被南靖县公安局森林警察大队现场查获,当场扣押林木材积4.957立方米。经鉴定,张某泉滥伐林木为水源涵养林、属省级生态林,林木蓄积量为18.6493立方米,经济价值4960.72元。

案件诉至南靖法院后,该院依照林业碳汇赔偿机制指引规定,组织南靖县林业局技术人员和法院工作人员到现场实地核勘,认定现场不符合就地或者异地“补种复绿”条件。经法官释法说理,张某泉主动与南靖县林业局、南靖县南坑镇村社村民委员会签订《森林管护协议》,约定由张某泉协助护林员管护位于南坑镇村社村的天然阔叶林地(988亩)六个月,替代履行生态修复责任,并缴纳6000元作为其履约保证金。

为及时修复受损林业碳汇,南靖法院向县林业局发出生态环境刑事案件碳汇损失测量通知书。经该局技术人员测算出张某泉滥伐林木造成的林业碳汇损失量为47.07吨。张某泉随后自愿向福建海峡资源环境交易中心,以其滥伐造成的碳汇损失量两倍认购并核销经核证的林业碳汇96吨,替代履行其滥伐林木造成的林业碳汇等损失。

11月8日,南靖法院经审理,以滥伐林木罪判处被告人张某泉拘役一个月,并处罚金一万元,没收违法所得,并向张某泉发出森林管护令,要求其在刑满释放次日起,严格按照《森林管护协议》履行森林管护责任。

声明 原址在漳州市芗城区新华北路房屋,现拆迁安置于漳州市芗城区益民路116号益民花园安置房11幢405室。今漳州市金属材料公司申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:漳州市金属材料公司  
2022年11月9日

# 又美又飒,却常在废墟里找线索、向灰烬要真相—— 谁说女子不如男 小姐姐也当“火焰蓝”



吴诗媛参加消防火灾调查岗培训时的照片。

一见到她,大家的第一反应是:美女!皮肤白皙,面容姣好,身材高挑,甜美的笑容里略带腼腆。

一提到消防员,大家的第一反应是:真汉子!皮肤黝黑,面容刚毅,身材健硕,身手敏捷。

可她,是一名消防员。她是消防救援队伍里特殊的一员,“战场”里没有冲锋陷阵,却同样惊心动魄,在废墟里找线索、向灰烬要真相,她是消防火灾事故调查员。

她叫吴诗媛,今年26岁,是龙海消防救援大队的一名消防指挥员。

从小梦想当消防员  
“男生能做到的,女生同样可以”

谁也想不到,在这个行走于弥漫着不明烟气的、到处都是残垣断壁的火灾现场,动不动就灰头土脸,时不时便通宵达旦,更有可能面对烧得面目全非的尸体的行当里,在花一般的青春里,吴诗媛一干就是5年。

但对吴诗媛来说,这既是冥冥中注定的缘分,也是自己理想目标的实现。小时候,吴诗媛家中有长辈从事消防事业,在别人看来危险十足的行业,却让她心生崇拜。“从小就知道消防员不顾个人安危冲锋陷阵,救人于危难,觉得他们特别伟大,自己也想像他们一样。”当一名消防员——梦想的种子在年幼的吴诗媛心中发芽。高考后,吴诗媛毫不犹豫地报考中国消防救援学院消防工程系火灾勘查专业,并以优异的成绩被录取。2018年大学毕业,她成为一名光荣的消防员。“也有人很不解,觉得这是男生从事的行业,但时代不一样了,这个时代男生能做到的,女生同样可以。”

在火场里很“执着”  
“探寻真相,就是坚持的动力”

“看着秀气的一小姑娘,没想到这么能吃苦!2018年7月在龙海的一个工厂火灾事故调查现场,那时候她刚下队不久,瘦高的她穿着军装显得格格不入,尽管很多火调工作她还不不懂,但一整天的工作她也全程跟了下来,挪铁皮,挖熔珠,忙活了一整天也没有听她诉苦喊累。”谈起这个“小徒弟”,漳州消防支队火灾事故调查专家曾文洪满是称赞。

作为龙海区消防救援大队的火灾事故调查员,每一次吴诗媛都能闻警而出,第一时间到达火灾现场,认真细致地开展调查询问、监控调取、拍照取证、挖掘现场、提取物证、整理照片……“只有亲身到火灾现场调查,让灰烬‘说话’,才能找出火灾的‘真凶’。”她介绍,火灾现场是一个动态现场,发生大火时很多东西已位移,在救火时,甚至会破坏,现场遗留下来的残骸和痕迹都很难再还原,这就需要通过整理现场燃烧痕迹,综合火灾荷载、火灾现场温度等多种因素判断起火

火部位,再到起火点判断起火原因。火调工作既是技术活,也是体力活,为了尽快还原火灾过程,给群众一个真相,吴诗媛常常忘我地泡在火场里,熬夜对比笔录,查看监控画面更是家常便饭,“探寻最终的真相,就是坚持的动力。”她说。

调解纠纷有一套  
“用专业服众,让群众积极配合”

火调工作最困难的部分,其实不是火场取证勘查,而是协调群众纠纷。2020年5月,龙海颜厝镇宅前村前埔路口发生火灾,因火灾涉及多方当事人,各损失方见面言语冲突,对火灾原因互相推诿扯皮,拒绝配合一切火调及笔录等相关工作,火调工作一度陷入僵局。

吴诗媛对火场进行勘验调查后,积极开展调查询问、监控调取等相关工作,对火灾现场视频进行深入细致的分析,第一时间锁定了关键的目击证人,根据证人证言的描述,吴诗媛爬上了高压电线杆,寻求火灾原因的蛛丝马迹,并锁定了关键的火灾痕迹物证;拿着发现的关键证据信息,通过“一对一”调解方法,分别走访各损失

工作还是多面手  
“防火监督没有捷径,要亲自督促整改”

除了火调工作外,吴诗媛也是队里的防火监督、消防宣传好手。“防火监督工作没有捷径可走,要亲自去督促、去提醒、去检查,发现一处整改一处。”吴诗媛说,每次开展消防安全检查,特别是关于老旧小区消防安全,她总是检查后拿起笔记本,将关于老旧小区消防安全存在的隐患问题逐一记录,并思考如何能够最大程度推动政府解决一些顽疾,减少隐患存量。

“阿婆,这边是消防通道,您得把摊位往旁边挪一挪。万一有火灾警情,您这安全都受到威胁了,还怎么赚钱呢?”近段时间,大队积极开展创建文明城市工作,深入辖区单位、重点场所、小区等开展消防安全隐患排查,在农贸市场开展消防安全隐患排查中,面对农贸市场有年龄大、法律意识淡薄的老年人摆摊占用消防通道的现象,吴诗媛总是通过晓之以理、动之以情,换位思考的方式方法对其进行劝导,让市民真正听得懂消防安全,关注消防安全。

◎涂林发 庄雅芬 文/图

# 小儿麻痹症、家庭变故都没能打倒他。用相机记录美好生活,励志的“爷爷”徐炎钦—— “不当残疾人” 背着相机当义工

11月9日上午,漳州市第五届残疾人职业技能竞赛落幕,在摄影艺术创作比赛中,令人想不到的是,夺魁的是56岁的“爷爷辈”选手徐炎钦。

“我都已是当爷爷的人了,和年轻人同台竞技不太合适,还是低调点好。”最初徐炎钦婉拒参赛邀请。“老徐是位有实力的摄影师,我再鼓励他重在参与,娱乐身心。”在市残疾人就业服务中心工作人员林金发等人的鼓励下,徐炎钦便带着“打酱油”的心态来了。“这次他的摄影作品是原图参评,打败了一批高质量精修图,非常不容易。”市残联工作人员方仁荫说,徐炎钦的作品得到评委一致好评。

说起玩摄影这件事,徐炎钦一半的人生与它相关。“40年前,我第一次接触胶卷相机,便爱上了这个有趣的‘奢侈品’,它定格美景的瞬间,令我痴迷。”徐炎钦说,幼时因患小儿麻痹症,总是被歧视,他一度依靠父母送给他的一台老式照相机,度过年少时期迷茫孤独的时光。

成家后的徐炎钦因肩扛养家糊口的重担,不得不把摄影这个爱好压在心底,一放就是15年。“2012年,家里

发生重大变故,一场车祸赔款30万元,家庭经济彻底崩溃。”2013年,徐炎钦一家被南靖县政府部门认定为贫困户,开始对其实施精准扶贫。

在政府的帮扶和徐炎钦自身的努力下,他开办酿酒作坊,生意越做越好,目前年营收可达8万元。日子逐渐起色后,他便把摄影爱好重拾起来。

也是在2013年,徐炎钦加入中国公益摄影家协会,开始记录社会上一些义工和志愿者服务的精彩瞬间。“在党和政府的关心帮助下,我的生活好转,才有能力和精力再玩摄影,我希望

能够用我的镜头记录最温暖且动人的画面,给予社会一些正能量。”徐炎钦在奔走各地拍照的同时,还陆续加入市义工协会、市慈善总会义工队和漳州蓝天救援队等十几个慈善组织和公益队伍。

“徐哥不仅是我们的后勤保障、给力的摄影宣传,也是一名扎实的义工。”市慈善总会义工队的队员说,徐炎钦经常跟着他们一同走乡串户,慰问贫困户,帮助特困户,还自掏腰包捐款,发动组织身边人一起献爱心。“徐哥不把自己当残疾人,跟着我们进山地搜寻、水上打捞、找寻走失人员,积极参与队

里各项活动。”漳州蓝天救援队黄炳忠说起徐炎钦时一脸佩服,他说前几次徐炎钦和队友们一起,到灵通岩的悬崖峭壁上捡拾垃圾,拖着不便的腿脚还是爬上了山顶,一路上他边走边拍,留下了许多珍贵的照片。

背着相机当义工,徐炎钦坚持了近十年。“四年前我了解到有个贫困户的女儿高中要辍学了,我很是有着急。”徐炎钦便马上帮忙联系有实力的企业家,对女孩进行“一对一”长久帮扶。如今,女孩已读大二,学习成绩优异,一直和徐炎钦保持联系。“我经常在思考,我们的爱心,除了捐款,送些基本生活用品之外,还能做什么?”徐炎钦坦言,帮助需要帮助的人掌握谋生方法,寻找谋生途径,让更多人参与到公益队伍中来……是他未来更想努力的方向。

“我在人生最困难的时候,是社会帮扶我起来,所以在我有能力的现在,我也要把爱心传递出去。”徐炎钦说,未来他将继续背着相机,随时随地用心捕捉,用快门定格精彩瞬间,让“公益”这件事通过照片传递影响更多人。

◎本报记者 李润 文/供图



简安妮在弹古筝

# 十来岁开始当“老师”!她的学生不仅有小琴友,还有快40岁的阿姨…… 这个古筝女孩“有一手”

度,后来慢慢就跟不上,甚至练到一半就开始心烦气躁,直接“乱弹琴”。好几次弹着弹着,发现实在没法理解琴谱上的声乐曲意,气得把琴谱扔了。但每次静下心来,她还是会默默捡起地上的琴谱,一遍又一遍地学。

在不懈的坚持下,她慢慢走上正轨,古筝的弹奏也越发娴熟。短短两三年间,她就考过古筝六级,《战台风》也在她考五级的時候越级挑战成功。随着练习时间加长,简安妮担心影响邻居休息,便来到亲戚开的培训机构练琴。也就是在这时,她开始当起了“小老师”。

“有三个‘学生’让我印象深刻,两个是年纪比我小的朋友,还有一个是大人。”简安妮说,每次培训机构上课时,她都会旁听,有一天,她看到两个八九岁的小朋友,练习时一直没找准音律,指法也有些杂乱,她便想到自己初学时也是这般模样,感同身受的她便自告奋勇,辅导她们练琴。经过一段时间的调整,这两个孩子逐渐掌握了学习技巧,她们兴奋地抱着简安妮连声感谢,还把珍藏的糖果和巧克力送给她。“另一名‘学生’也是相同情况,她是一位快40岁的阿姨,我也是在机缘巧合下辅导她好几次,这位阿姨还一直叫我‘小老师’,我们都觉得不好意思。”简安妮笑着说,因为她善用共情,培训机构有不少练琴者初学时不好意思问老师,有时会先请她帮忙指点一番,如今简安妮很快就要上

初中了,在不影响学业的情况下,她希望能继续努力练琴,争取考过古筝十级。不少人都觉得学艺很难,但简安妮总能从中感到别样的快乐,她说每当弹奏曲子时,思绪随着旋律跳动,仿佛在音乐的故事里徜徉,“因为对艺术而言,喜欢就是最大的动力。”

◎本报记者 邹挺毅 文/图

# 百姓故事

## 遗失声明

▲漳州市芗城区天骄网吧不慎遗失网络文化经营许可证副本(首次发证日期:2012年01月01日),发证机关:漳州市芗城区文化广电体育局,编号:350602200137,声明作废。  
▲父亲陈艺林、母亲何美丽不慎遗失第一孩陈语柔的出生医学证明,出生证编号:Q350222572,现声明作废。  
▲父亲林立斌、母亲蔡小煌不慎遗失女儿林诗妍出生医学证明,出生证编号:Q35052952,现声明作废。

## 戴志彬不慎遗失漳州职业技术学院建筑工程学院2020级风景园林设计专业(2)班学生证,证号:2003035212号,声明作废。

▲漳州市龙文区食语轩餐饮店不慎遗失食品经营许可证副本(有效期至2024年09月05日),许可证编号:JY23506030052752,声明作废。  
▲漳州市龙文区亚章饭店不慎遗失食品经营许可证副本(有效期至2022年08月30日),许可证编号:JY23506030018806,声明作废。